

# 收藏夹“只囤不看”,网友当起“吹灰人”



刷到一篇深度好文,来不及看怎么办?先收藏了再说。习惯了在社交平台上碎片化阅读的你,一定有过这样的收藏经历。时间一长,收藏夹里全是没读完的文章。网友们戏称这一行为是“意念学习”,总感觉只要链接在手,就有下次再仔细阅读的可能性。为了纠正这种错觉,豆瓣网友建立了“收藏夹不吃灰”小组,打卡督促自己定期整理收藏夹,激活被尘埃掩埋的“宝藏”。

## 定期整理收藏夹并打卡,网友们“吹灰”很有决心

建立“收藏夹不吃灰”小组的网友名为“猫咪不爱笑”,在小组的自我介绍里,“猫咪不爱笑”写下了这样一段话:在如今这样一个知识焦虑的时代,符号化的收藏方式已经不知不觉定义了我们的生活,轻点一下即可收藏的方式让收藏变得越来越容易,但同时也让我们的收藏夹变得越来越臃肿和冗杂,时间一长便懒得再去翻看。为了达到“回头看”的目的,“猫咪不爱笑”在豆瓣建立了这个小组,希望“真正做到定期或者不定期地,回头去翻翻看自己当初视为宝藏、开心收藏的内容。在这个小组里,大家能够一起监督打卡、一起分享自己收藏过的好内容、一起交流有哪些能让收藏夹不吃灰的好方法。”

想要吹灰之前,先得捋清楚自己的收藏夹“积灰”程度有多严重。

“是小嘉”理了理自己的“积灰重灾区”,包括B站的“稍后再看”,豆瓣“想看”,还有百度网盘。他的“吹灰”方式是定期来小组里打卡,2020年11月16日,打卡内容为“稍后再看”还剩41条,到了今年1月27日,“稍后再看”还剩下了24条。到记者写稿时,“是小嘉”已经愉快地完成了自己的收藏夹整理工作,成功“吹灰”。

和“是小嘉”相比,另一位网友“铁马冰河入梦来”积灰程度更为严重一些,他列出8项积灰“重灾区”,包括下载待看的视频、标记了很久但还没有看的视频、别人推荐的截图、乱得一塌糊涂的相册等。直到今年11月底,“铁马冰河入梦来”还在坚持清理着自己的收藏夹,持续不断在“收藏夹不吃灰”小组里打着卡,坚信终有完工的一天。

## 知识焦虑导致“数字囤积”产生

“吹灰”是一个形象的比喻,在媒体专业领域里,网友们“一键收藏”但却不会“回看”的行为,有一个专有名字叫“社交媒体数字囤积”。

豆瓣“收藏夹不吃灰”小组因为话题新鲜,还吸引了专业研究生的进驻。一群来自武汉大学的研究生在小组里发起了调查,并晒出了数据:

一项调查显示,2000名受访者中有52%的人从未从自己的设备中删除任何文件和应用程序,有41%的人会尽最大可能避免从自己的设备中删除图片和视频,如果不得不删除,78%的人会选择将文件转移到另一台设备。这种现象被称为“数字囤积”——积累大量的数字项目但很少会删除它们。

网友们纷纷在豆瓣小组里晒出了自己的故事。“小S”表示,自己之所以成了一只“数字仓鼠”,不停囤积,原因便在于时间的碎片化。“不学习就会被淘汰”,我时时刻刻记得这句话,问题是现在留给我们阅读的时间能有多少?

站在公交站台等车的时间,只来得及看半篇文章,车来了,你是把文章看完还是先上车?这时候唯一能做的,就是将这篇文章加入收藏夹。”

“小C”认为,囤积行为是一种有意和无意行为的混合,既有工具性的考虑,也有无意识的被动积累,还有情感性的回忆需要。

## “吹灰”有了新方法:试试做一只“纸质仓鼠”

其实,需要“吹灰”的远不止你的收藏夹,购物车也是。每年固定节点的购物“大战”之前,不少网友都会发出哀嚎:去年这时候囤积的书/抽纸/洗衣液还没用完呢!囤了整整一年的东西用不完,新的“购物狂欢”来临时又忍不住再次剁手,这种“囤积症”如果过分严重,甚至会上升到成为一种精神疾病。

“我怎么就管不住自己的手?”面对“数字仓鼠”的提问,网友“爱豆就要谈”给出了建议,从“数字仓鼠”转型成为“纸质仓鼠”:

“我最近发现一个既可以清理收藏夹,又能帮助自己提高效率的方法——专门找一个本子,开始工作之前,花20分钟把收藏的干货抄写下来。虽然看起来很浪费时间,但抄写的过程真的可以静心。根据我的亲身体验,一般要不了20分钟我就可以从非常浮躁只想玩手机的状态中平静下来,开始专注高效地工作,真的很神奇。”

“爱豆就要谈”表示,每抄完一篇,然后光明正大地点击“取消收藏”时,心里都很有成就感。“抄写的过程也是在加强理解和记忆,写下来的干货平时也可以拿出来反复揣摩,需要用的时候找起来也很方便,省得在手机上半天翻不到,还经常跑去刷微博了。”

(来源:《扬子晚报》)

由是我步行上班,每天都比她早到,她都是踩点上班来不及。后来我连续几天叫她中午吃饭给我打包,后来她就不怎么找我了。别人找你帮忙,那么你也找他帮忙。如果她有两次帮不了你,那她也就不好意思再找你帮忙了。

职场博主“张永军讲管理”:以前我刚刚工作的时候缺乏经验,部门中有一个“老油条”,总是把他的工作推给我。一开始我不好意思拒绝,结果帮了他以后不但不感谢我,还在领导面前邀功。我算是搞明白了,后来我都会果断地拒绝他。那么,如何正确的拒绝别人呢?第一,建立社交边界和底线。工作中要帮助别人前提是在利他的同时也需要利己。如果

需要牺牲自己的利益去帮助别人完成目标,就要明确拒绝;第二,可以用交换条件和外因来拒绝别人。比如有同事让帮忙做一份PPT,就可以这样回答:“我可以帮你做,但是这项工作要花三个小时,而我着急要写一份重要的文案,你能帮我把它完成吗?”如果对方接受呢,你也可以接受它的请求。如果对方不接受,你也可以拒绝;第三,拒绝别人最好的方法是温和而干脆。



(来源:《扬子晚报》)



# 拒绝做“老好人”

## 职场中该如何说“不”?

最近,热播电视剧《女心理师》中的小莫职场“老好人”形象让人印象深刻。但凡有什么加班的工作,大家都会交给他,他心里不乐意却不知如何拒绝。有关他的话题最近两度登上热搜——“小莫的职场代入感太强了”“小莫第一次拒绝同事好爽”。

身在职场,难免会帮身边同事做这做那。但帮的忙多了,不仅身累心也累。市民陈先生在职场中对一些同事的求帮忙,也是想拒绝但不知如何开口。那么,职场中到底该如何说“不”,既能成功拒绝,又能不得罪人?来看看经验的网友们怎么做吧。

## 预判结果法

邓女士(33岁 文秘):我平时写的东西已经够多了,之前还有同事找我帮忙写宣传稿,但我觉得直接说“对不起,我没空”会显得很不近人情,我就这样拒绝:“不好意思啊!我手里还有好几个文件要赶在今明两天完成,时间实在是不够用。如果帮你写因为时间太匆忙,写出来质量低,肯定达不到你想要的宣传效果。”

网友“树妹”:“以后每天公司开门的

任务就交给你了吧!”这时可以说:“姐,我最近老丢钥匙,害家里都换两次锁啦,公司这个我可不敢拿,怕到时候电脑全被贼搬走,把我抵押也承担不起呀!”这句话的潜台词就是“不”,同事一定能听懂,既没有伤到对方的面子,也没有损害到同事之间的氛围。

## “拒绝+建议”法

职场博主“职场许老师”:直接说理由拒绝,把自己手里的那些活给对方看,说:“我确实忙,我现在这个今天就得交,自己的时间精力还不够。”同时表示一个抱歉,再给对方提一些方式方法。

姣姣(28岁 文案策划):之前有同事找我帮忙赶一下方案,但我实在太忙就给拒绝了。但是我还是给她找了很多类似的案例发给她做参考,后来我们关系也并没有因此受到影响。

## 反向求助法

姚君(30岁 市场营销):拒绝同事一些不合理的要求,可以采用反向求助。我有个前同事老是叫我帮她买早饭,理



@海蓝博士:要想拥有你过去没有的东西,就必须做过去没有做过的事情。

@张德芬:真正的喜悦和自在,来自你自己负面情绪相处的能力,以及面对自己不喜欢的人、事、物的态度,和外在的条件没有关系。

@《半山文集》:生命是用来热爱的,准确地说,必须要以热爱的方式去体验自己的生命,人才能用美好的角度,去贴近和享受这个世界。

@刘同:人不能活得太丧气。丧气的话,生活就是一潭死水,什么招都没用了。我身边有朋友已是如此,你看他,似乎是不动声色看透了世界和命运。然而这不是看透了,只是丧透了。如果可以,还是尽量去保持一些热血或中二吧,哪怕被别人说那个人好幼稚好蠢,起码还在接受生活的痛击。如果连痛都沒有知觉,又怎么会知道什么是久违的快乐。

(来源:新浪微博)



“看我花式踩高跷。”

(来源:新浪微博)



@每日搞笑段子:我正在看书,老婆带着鼻音凑过来:“老公,我好像感冒了。”我瞥了她一眼:“哦,那你去买点感冒药吧。”她摇着我手臂:“你是医生耶,你就不能给我点专业的答复吗?”“哦,那你买点乙基纤维素聚合物、羟丙基甲基纤维素和乙酰氨基酚吧。”

@刮刮油:昨天偷摸听到我家俩孩子互相鼓励。“哥哥,期末考试加油,考好了咱们出去玩去!”“放心吧,我知道他们买的机票都是退不了的那种!”

@快品:隔壁科室的美女主管找我说:“年会演小品,我演一个公主,还差一个男的,你想不想和我一起演?”我受宠若惊,忙不迭说:“可以啊。”她说:“谢天谢地,终于凑够七个了。”

@达达:刚工作那会,领导给了我一份演讲稿,让我年会时脱稿演讲,结果我把这事忘没影了,次日等单位班车时才想起来,猴急地拿出稿子仔细看了一会,以至于车停我面前大家招呼我上车都没听见。六年了,六年了……无论大会小会,领导都会搬出我当年大冬天利用等车时间看书的勤奋精神来激励同事们……

(来源:新浪微博)